

Время выполнения заданий: 120 минут.
Максимальное количество баллов – 100.

Пишите разборчиво. Кроме ответов на вопросы в работе не должно быть никаких пометок. При отсутствии ответа ставьте прочерк

Часть I (35 баллов)



Перед вами выдержки из текста письма одного из наиболее образованных современников короля Карла Великого. Внимательно прочитайте его и ответьте на вопросы:

Великому государю и всеславному во Христе, благочестивейшему Карлу, королю Германии, Галлии и Италии и проповедникам слова господня, смиренный и ничтожный сын святой матери церкви — вечной славы во Христе и здоровья!

<...>

С каким благочестием и с какою любовью ты трудился, ради распространения имени Христова, смягчить суровость несчастного народа саксов словом истинного спасения! Но их обращение, по-видимому, и до сих пор не удостоилось благодати, и потому многие из них остаются погрязшими вместе с дьяволом в мерзостях отвратительных обычаев. Ты же, почитатель истины и спасения душ, вознагражден теперь Христом за твою добрую волю еще большею славою и большею хвалою: Он подчинил твоему скипетру, подъятому на его прославление, народы и племена гуннов (т. е. аваров), страшных издавна своим зверством и силою; он наложил своею благодатью ярмо святой веры на их гордую выю и пролил свет истины пред очами их ума, ослепленного от века.

Но теперь ваше премудрое и богоугодное благочестие должно позаботиться о приискании для нового народа проповедников благочестивых, сведущих в науке святой

веры и проникнутых евангельскими правилами: пусть они подражают в проповеди слова божия святым апостолам, которые имели обычай предлагать своим слушателям при первом их посвящении в таинства веры млеко, т. е. мягкие правила, как то выразил апостол Павел: «И я, братья, не могу говорить вам, как существам духовным, но как плотским. Подобно младенцам во Христе, я предложил вам напиток молока, а не пищу. Вы бы еще не могли, да и теперь еще не можете» (I Кор. III, 1, 2). Так указал на это всемирный проповедник, а его устами говорил Христос: именно, чтобы при первом обращении народов к вере питать их мягкими правилами, как новорожденных питают молоком; иначе суровые правила сделают то, что неокрепший дух изблюет все, что выпьет...

Приняв все это во внимание, ваше святое благочестие в своем премудром предвидении должно рассмотреть, будет ли хорошо, при первом обращении к вере, налагать бремя десятины на грубый народ, так чтобы каждый дом платил сполна; следует обстоятельно подумать о том: разве апостолы, самим Богом Христом наставленные и посланные для проповедования миру, спрашивали десятину или требовали ее? Мы знаем, что сбор десятины с имущества — дело весьма хорошее; но все же лучше отказаться от десятины, нежели погубить веру. Мы сами, рожденные, воспитанные и наставленные в католической вере, и мы едва соглашаемся вполне на десятину с нашего имущества. Во сколько же раз более воспротивится всякой щедроте их слабая вера, детский ум и дух жадный? Конечно, по утверждению веры, по укреплении в них обычаев христианства, им, как людям более совершенным, можно будет предложить и более строгие правила, которые тогда уже не испугают христианскою религией умы, успевшие окрепнуть.

<...>

Вопросы:

1) Датируйте письмо по отраженным в нем событиям правления Карла Великого (5 баллов).

Речь в письме идёт о нескольких важнейших военных кампаниях времени правления Карла; именно они помогают датировать его с точностью до года. В нём указаны походы правителя франков на земли аваров (791-803), а также есть указание на саксонские войны (772-804); следовательно, речь может идти о времени написания письма между 791-803 гг. Из «Анналов королевства франков» можно установить, что окончательная победа над аварами была достигнута в 796 г., их столица, называемая в источниках Ринг (т.е. укрепленный лагерь), была взята фриульским герцогом Хейриком, а захваченные аварами у соседних народов сокровища – отправлены ко двору Карла в Ахен. Несмотря на то, что христианизация аваров растянулась надолго, а крещение кагана относится к 805 г., мы

можем считать датой написания письма именно 796 г.: Алкуин явно указывает на то, что их «слабая вера, детский ум и дух жадный» могут не принять церковной десятины и строгого исполнения всех обрядов христианства, составив в письме целую «программу» их обращения в римско-католическую веру. Это говорит о том, что процесс христианизации в Паннонии был в самом начале, а завоевание только что завершилось.

2) Автор называет себя «смирненным и ничтожным сыном святой матери церкви». Как в действительности звали этого человека и чем он прославился? Какое прозвище он получил при дворе Карла Великого и какое библейское имя он сам использовал в переписке при обращении к королю? (5 баллов).

Автора письма звали Алкуин, или Альбин (около 735-804), по происхождению он был англо-саксонским монахом. Его уровень эрудиции потрясал современников; в письме Карлу Великому он цитирует (скорее всего, по памяти) труды блаженного Августина и блаженного Иеронима, книги Нового Завета. В 782 г. по приглашению Карла он прибыл ко двору в Ахен и возглавил дворцовую школу (Палатинскую академию). Став в 796 г. аббатом в Турском монастыре, он также основал в нём школу. Алкуин прославился своим участием в реформе имперского образования и богослужения, руководил исправлением текста Вульгаты (Библии на латыни). Автор множества произведений в области агиографии (жития свв. Мартина Турского, Виллиброрда, Рихария), педагогики, риторики, грамматики, литургики, диалектики и т.д. В рамках Академии способствовал возрождению преподавания семи свободных искусств. Является автором нескольких сотен стихотворений и сборника загадок; сохранилось более трёх сотен его писем (к Карлу Великому, папе Льву III, архиепископу Зальцбурга Арно и др.). В письме на особое его положение в имперском богословии указывает то, что он адресует его, помимо короля Карла, также «проповедникам слова господня»; такая приписка могла присутствовать только в случае наличия у его автора реальных полномочий по реформированию порядка обращения вновь завоёванных племён в «кафолическую веру» (в частности, саксов и аваров) и предложения им более мягких правил следования этой вере. В придворном кружке Карла Великого, называемом Академией, он получил прозвище «Флакк» (в честь Горация), тогда как сам обращался к королю и императору, именуя его «Давидом» (в честь ветхозаветного царя).

3) В тексте письма указано, что среди множества покоренных Карлом Великим племен были авары. Почему автор письма и средневековые анналисты называли их таким именем, как гунны (при том, что Гуннская держава в Европе распалась вскоре после смерти Атиллы в 453 г.)? Обоснуйте свой ответ (10 баллов).

Путаница между «гуннами» и «аварами» для средневековых авторов была обычным явлением. Дело в том, что они отождествляли их и по внешнему виду (те и другие пришли в Европу из Центральной Азии и, по-видимому, принадлежали к тюркским племенам) и образу жизни (они были кочевниками и сражались только верхом на низкорослых конях). Авары так же, как и гунны, пользовались тактикой внезапных набегов, захватывая у соседей имущество (в особенности золото и серебро) и отвозя их в свою «столицу» - защищённый несколькими рядами деревянных укреплений Ринг (или Хринг); по форме он мог напоминать жителям Западной Европы укреплённый лагерь гуннов, составленный из повозок.

4) В письме сказано о том, что для вновь завоеванного народа необходимо подыскать «сведущих в науке святой веры» проповедников, которые питали бы их «млеком» без наложения церковной десятины. Почему он предлагал такой путь христианизации? Назовите не менее трёх примеров восстаний покорённых Карлом народов против «кафолической веры». Дайте развернутый ответ. (15 баллов).

Алкуин предлагал Карлу Великому «мягкий» путь христианизации, поскольку он полагал слишком жестоким наказание смертной казнью попытки отказа от крещения. Он заявлял с опорой на слова отцов церкви (в частности, св. Августина) о том, что можно принудить к крещению, но не к истинной вере. Для этого у него имелись весомые основания: так, в 754 г. при попытке проповеди слова божия среди фризмов погиб св. Бонифаций, архиепископ Майнца, который до этого срубил Дуб Тора в Гайсмаре. Поэтому особое внимание Алкуин обращал на то, что «милостью духа святого... королевство Вашего христианства и признание истинного бога расширились», и «многие из самых отдалённых народов направлены на путь истины», с оговоркой на то, что язычники воспринимают новую веру именно как ярмо на шее: по-видимому, речь идёт прежде всего о территориальных приобретениях, но не окончательной христианизации и включении нехристианской периферии в орбиту влияния державы Карла. По этой же причине он отмечает сохранение среди них «мерзости отвратительных обычаев» и предостерегает Карла Великого от поспешных шагов, предлагая «приискать» проповедников, которые будут, подобно апостолу Павлу, общаться с покорёнными народами более как с «плотскими» существами, нежели с «духовными», чтобы при суровых карах за несоблюдение церковных канонов и догматов эти племена не могли бы «изблевать» правила истинной веры.

Алкуин также разработал особый порядок катехизации завоёванных народов, который включал в себя несколько последовательных шагов до того момента, как человек будет крещён. Начинать он предлагал с объяснения догматов о бессмертии души и воздаяния в загробной жизни, затем переходить к разъяснению конкретных грехов и добродетелей, после этого растолковывать язычникам догматы о троичности бога, приходе Христа в мир с целью искупления грехов рода человеческого, дополнив свою проповедь описанием страстей Христовых, сценами его воскресения и вознесения на небо. И только после столь длительной подготовки обращаемый в «кафолическую» веру, по мнению Алкуина, был готов принять крещение. Но даже после него, с его точки зрения, можно было отложить выплату десятины на некоторое время.

Известно, что по Геристальскому капитулярию (779) для франков были установлены большая и малая десятины (с урожая зерна, винограда, огородных и технических культур), а также «десятина крови» (со скота); поскольку в отношении высших слоёв общества взимание десятины не практиковалось, основная её тяжесть ложилась не на знать, а на рядовых членов племени-участников народного ополчения. Нужно полагать, что для разорённых к концу IX в. паннонских земель именно «десятина крови» представляла основное обременение, т.к. авары были кочевниками-скотоводами, и могла вызвать восстания против франков; для Саксонии перевод части племенной знати вглубь территории франков и установление власти франкских графов над бывшими свободными соплеменниками с последующим взиманием податей и десятин вкупе с насильственной христианизацией также мог быть фактором внутренней напряжённости. Алкуин не мог не учитывать этого, представляя свою программу Карлу Великому.

К концу VIII в. также имелось большое число примеров сопротивления христианизации, проводимой франками в зарейнских областях, среди фризов, саксов, славян, которые выражались в уничтожении церквей и часовен, разрушении построенных приграничных крепостей и т.д. Ниже приведены основные:

- 1) В 776 г. Карл укрепил в землях саксов несколько опорных пунктов и построил крепость Карлсбург, в результате чего некоторые саксы обращаются в крещение. В 778 г. происходит восстание под руководством предводителя вестфальской знати Видукинда, который перешёл Рейн и разоряет земли франков до Кобленца.
- 2) В 780 г. Карл осуществил новый поход на саксов и дошёл до Эльбы, разделив покорённые земли на административные единицы во главе с графами и оставив множество священнослужителей во главе с Виллегадом. Но в 782 г. вспыхнуло новое восстание под руководством Видукинда. Восставшие истребляли священников и разрушали храмы, а франкское войско потерпело поражение у горы Зунталь (близ р. Везер). В ответ на этот разгром Карл Великий потребовал у саксонских старейшин выдать зачинщиков восстания и обезглавил 4500 человек близ местечка Верден (т.н. «Верденская резня»).
- 3) Ещё одно мощное выступление в северо-восточных областях Саксонии, в области племени нордальбингов, случилось в 793 г., его Карл Великий был вынужден подавлять следующие 5 лет (794-799), прибегая к массовому захвату заложников и переселению саксов во внутренние области королевства франков.
- 4) После франкского завоевания авары несколько раз восставали против власти Карла (797, 799), а в 802 г. убили франкских послов. Окончательно они были разгромлены только ханом Крумом в 803-804 гг.

Известны также восстания полабских (заэльбских) славян против франков и их союзников. Так, в ответ на поход славян-сорбов 782 г. на тюрингов Карлом была организована карательная акция; в 789 г. Карл Великий навёл два моста через Эльбу и дошёл до земель вильцев, разорив их огнём и мечом. Вместе с тем следует отметить, что религиозная интеграция славянских племён не являлась основной целью восточной политики Карла Великого (хотя известно о попытках христианизации с 780 г. наряду с саксами славян-венедов).

Ответы могут содержать другие события и формулировки, относящиеся к сути вопросов.

Часть II (35 баллов)

Прочтите внимательно выдержки из международного договора и ответьте на вопросы.

<...>

Глава I. Декларация относительно свободы торговли в бассейне реки Конго, ее устьях и окрестных странах, и состоящие с нею в связи постановления

СТАТЬЯ I.

Торговля всех наций будет пользоваться полной свободой:

Во всех территориях, составляющих бассейн реки Конго и ее притоков. Границами этому бассейну служат возвышенности смежных бассейнов, а именно: бассейн рек Ниари, Огове, Шари и Нила с севера; линия восточного водораздела притоков озера Танганика — с востока; возвышенности бассейнов реки Замбезе и Логе — с юга. Следовательно, этот бассейн обнимает все территории, чрез которые протекает река Конго и ее побочные реки, включая сюда озеро Танганика и вливающиеся в него с востока воды.

<...>

СТАТЬЯ VI.

Постановления как относительно покровительства туземцев, миссионеров и путешественников, так и относительно религиозной свободы.

Все державы, которые в сказанных территориях пользуются правами верховенства или влиянием, обязываются неусыпно заботиться о сохранении туземного народонаселения и об улучшении их нравственного и материального положения их быта и содействовать в особенности к уничтожению невольничества и торга неграми; они будут покровительствовать и споспешествовать, без различия национальностей и вероисповеданий, всяким религиозным, научным и благотворительным учреждениям, основываемым и устраиваемым с этой целью, или клонящимся к просвещению туземцев, дабы они могли понимать и оценивать выгоды цивилизации.

Христианские миссионеры, ученые, исследователи, их проводники, имущество и коллекции будут также составлять предмет особого покровительства.

Свобода совести и веротерпимость будут положительно обеспечены как природным жителям, так и туземным подданным и иностранцам. Свободное и публичное отправление всех вероисповеданий, право сооружения богослужебных зданий и учреждение миссий, к каким бы вероисповеданиям оные ни принадлежали, не должны подлежать никакому ограничению или стеснению.

<...>

Глава II. Декларация относительно торга невольниками

СТАТЬЯ IX

Согласно началам международного права, которые признаются подписавшимися державами, торг невольниками воспрещен, и все операции, которые на суше и на море снабжают эту торговлю невольниками, должны, равным образом, считаться

запрещенными, а потому державы, которые пользуются или будут пользоваться правом верховенства или влиянием в территориях, составляющих бассейн реки Конго, объявляют, что эти территории не могут служить ни рынком, ни транзитным путем для торгова невольниками, какому бы племени таковые ни принадлежали. Каждая из этих держав обязывается употреблять все имеющиеся в ее власти меры к тому, чтобы положить конец этой торговле и подвергнуть наказанию тех, которые оной занимаются.

<...>

Глава VI. Декларация относительно существенных условий, которые подлежат исполнению для того, чтобы новые завладения на берегах африканского материка были считаемы действительными.

СТАТЬЯ XXXIV

Держава, которая впоследствии завладеет какой-либо территорией на берегах Африканского материка, лежащую вне ее нынешних владений, или которая, не имея доселе таких владений, приобретет таковую, а равно держава, которая примет на себя протекторат, должна препроводить подлежащий о том акт, вместе с объявлением, к подписавшим настоящий акт державам, для того, чтобы дать сим последним возможность заявить, в случае надобности, свои требования.

СТАТЬЯ XXXV

Державы, подписавшие настоящий акт, признают обязательство обеспечить в занимаемых ими на берегах Африканского материка территориях существование такой власти, которая достаточна для охраны приобретенных ими прав, и, в потребном случае, для охраны свободы торговли и транзита на условиях, однако, которые для сей последней постановлены.

<...>

Вопрос 1. Что это за соглашение, когда и на какой международной конференции оно было принято? (5 баллов)

Генеральный (Заключительный) акт Берлинской конференции 1885 г.

Вопрос 2. Какой статус приобрели территории бассейна реки Конго после этой конференции? Кто был объявлен их владельцем? (5 баллов)

Большая часть бассейна реки Конго вошли в так называемое Свободное Государство Конго, ставшее личным владением бельгийского короля Леопольда II. Были также определены границы Французского Конго и португальской колонии Ангола (в частности, был образован протекторат Кабинда, отделенный от основной территории Анголы рекой Конго).

Вопрос 3. Одним из итогов работы этой конференции и принятия данного Акта стала разработка принципа "эффективной оккупации". Что вы знаете об этом принципе? Какого его содержание? Какую роль он сыграл в истории колонизации Африканского континента? Дайте развернутый ответ. (10 баллов)

Принцип «эффективной оккупации» предусматривал не только то, что колониальные державы обязывались осуществлять фактическое владение той или иной территорией, но и установить там систему управления, ввести налоги, строить дороги и т. д. В документе

подчеркивалась необходимость борьбы с работорговлей и поддержка миссионерской деятельности.

Своеобразная апробация этого принципа была осуществлена уже через пару месяцев после подписания Генерального акта. В апреле 1885 г. султан Занзибара заявил протест против вторжения Германии в его владения, но германское правительство возразило, что султан не осуществляет на спорных территориях «эффективной оккупации», предписанной решениями Берлинской конференции. В августе 1885 г. султан вынужден был признать германский протекторат над областями, захваченными Германской восточноафриканской компанией.

На практике этот принцип соблюдался далеко не всегда, особенно это касалось труднодоступных отдаленных районов. Также требование «эффективной оккупации» создавало благоприятные возможности для распространения экономического влияния ведущих индустриальных держав, как, например, Великобритания, в колониальных владениях менее развитых в экономическом отношении стран. В частности, для повышения эффективности колониальной экономики португальцы активно привлекали в Анголу иностранный капитал, так как сама метрополия не обладала необходимыми финансовыми возможностями. В 1891 г. шотландец Р. Вильямс получил концессию на строительство трансангольской Бенгельской железной дороги. Она имела стратегическое значение, так как соединяла Луанду, столицу колонии, с внутренними районами Анголы.

Вопрос 4. Что Вы знаете об истории колонизации бассейна реки Конго после принятия данного акта? Какие методы и способы эксплуатации применялись по отношению к местному населению? В связи с какими событиями и почему был изменен статус данной территории незадолго до Первой мировой войны? Дайте развернутый ответ. (15 баллов)

Бельгийские власти прославились бесчеловечностью своей политики по отношению к африканцам уже во время существования Свободного Государства Конго — личной колонии бельгийского короля Леопольда II (1885–1908). Основой колониального хозяйства Конго был сбор каучука. Компания Бельгийского Конго, получившая от Леопольда концессию на сбор каучука в северной части Конго, установила нереалистично высокие нормы сбора, невыполнение которых каралось смертью. В доказательство того, что жертвы действительно были убиты, солдаты Компании должны были предоставлять администрации руки, отрубленные у трупов. Иначе, полагали чиновники, солдаты использовали бы пули для охоты. Подсчитать число убитых и погибших от тяжелого труда и голода просто невозможно, но некоторые историки полагают, что оно могло достигать нескольких миллионов человек.

До начала XX в. Леопольду удавалось подавлять протесты миссионеров и сторонних наблюдателей или подкупать их. Но в 1899 г. Джозеф Конрад опубликовал свою повесть «Сердце тьмы», привлекая к ситуации в Конго внимание мировой, прежде всего британской, общественности. Независимое расследование привело к решению участников Берлинской конференции отобрать у Леопольда мандат на управление Конго, поскольку он нарушил условия принятого на конференции Генерального акта (этот акт предусматривал заботу о «развитии и благосостоянии» народов Конго). Леопольд вынужден продать бельгийскому государству свои права на владение колонией в 1908 г. Но Бельгия была слабой колониальной державой и не могла «освоить» огромную территорию Конго. К тому же цены на каучук упали, а другие источники прибыли были найдены только много позже. Конго так и осталась одной из самых отсталых стран континента.

Ответы могут содержать другие события и формулировки, относящиеся к сути вопросов.

Часть III (30 баллов)

Перед вами картина, подаренная российскому императору Николаю II в 1895 году одним из европейских монархов. Внимательно рассмотрите ее и ответьте на вопросы:



1. Какой европейский монарх и под влиянием какого события подарил эту картину Николаю II? (5 баллов)

Кайзер Германии Вильгельм II. Подобный выбор можно обосновать следующим аргументами:

- 1) перед женскими фигурами стоит покровитель Германии архангел Михаил с огненным мечом (в христианской традиции – предводитель ангелов, победитель Сатаны).
- 2) Одна из фигур, возглавляющих группу – символизирует Германию (орел на шлеме),
- 3) Вильгельм II также был известен своим нетерпимым отношением к народам Дальнего Востока (гуннска речь 1900 года).

Событие – завершение Японо-китайской войны 1894-1895 гг. Вильгельм II тем самым хотел наглядно проиллюстрировать угрозу, которая надвигалась на европейский мировой порядок с Востока. На событие указывает год создания картины и фигура Будды, которая вздымается в клубах пожара.

2. Определите не менее трех европейских держав, которые символизируют женские фигуры, и укажите, по каким внешним атрибутам вы произвели их атрибуцию. Как с этими державами складывались отношения у Российской империи на момент создания этой картины? (10 баллов)

Франция – женская фигура во фригийском колпаке, Германия – черный одноглавый орел на шлеме, Великобритания – флаг на щите, если присмотреться, то угадывается фигура Австро-Венгрии – женщина с двуглавым габсбургским орлом на груди, женщина, положившая руку на плечо Германии, скорее всего символизирует Россию.

Отношения с Францией. В начале 1890-х гг. происходит складывание франко-русского союза, который предусматривал оказание военной помощи в случае нападения третьей державы (Германии).

Отношения с Германией. В 1890 г. истек срок действия Договора перестраховки между Россией и Германией, накопившиеся к тому моменту противоречия, прежде всего, из-за поддержки Германией претензий Австро-Венгрии на Балканах, привели к охлаждению отношений между двумя державами. Также возникали трения по вопросам торговой политики, что толкало Россию на сближение с Францией.

Отношения с Великобританией. В 1890-е гг. продолжали сказываться последствия череды Восточных кризисов, в ходе которых Лондон и Петербург выступали главными соперниками, и Большой игры в Центральной Азии. К концу XIX века также обозначилась новая конфликтная зона – Дальний Восток, где Российская империя активизировала свою экспансию. Две страны по-прежнему скорее выступали противниками и Великобритания в это время сближалась со странами Тройственного союза (Германия, Австро-Венгрия и Италия) в противовес созданию в Европе оси Париж-Петербург.

Отношения с Австро-Венгрией. После русско-турецкой войны 1877-1878 гг. Россия и монархия Габсбургов боролись за влияние на Балканах. Итоги этого соперничества были в целом неудачными для России. В 1883 г. Австро-Венгрия подписала союзнический договор с Руминией, а в Болгарии в 1887 г. королем был избран Фердинанда Саксен-Кобургский, ставленник Вены.

3. Расскажите подробнее о событии, к которому был приурочен данный подарок. Перечислите не менее трех его последствий для международных отношений и дайте их развернутую характеристику. Можем ли мы считать, что Николай II разделял идею этого художественного послания? Ответ обоснуйте. (15 баллов)

Подарок был связан с окончанием Японо-китайская война 1894-1895 гг. Этот конфликт был вызван борьбой Китая и Японии за контроль над Кореей. Вильгельм II этим подарком хотел привлечь внимание Николая II (копии картины также были разосланы и другим европейским правителям) на угрозу, исходящую в Востока. Идея «желтой опасности» получает большое распространение в конце XIX века в странах Запада. Не случайно, что женские фигуры, символизирующие страны Запада, осеняет христианский

крест. Фигура Будды на Востоке символизирует исходящую отсюда угрозу христианскому (западным) миру. Тем самым Вильгельм II хотел выразить призыв к необходимости объединения западных государств перед лицом нарастающей «желтой опасности». К этому времени в Европе уже сложились противостоящие друг другу союзы – Русско-французский и Тройственный союз. За пределами этих объединений оставалась Великобритания, которая еще полностью не отошла от своего прежнего принципа «блестящей изоляции», которого придерживалась большую часть времени после завершения Наполеоновских войн.

Непосредственно поводом для Японо-китайской войны послужил ввод китайских войск на Корейский полуостров для подавления крестьянского восстания тонхаков в 1894 г.

Японским армии и флоту удалось разгромить основные силы китайской северной армии и выйти к окрестностям Пекина. Правительство Цинской империи запросило мира, 17 апреля 1895 г. был подписан Симоносекский мирный договор: Китай признал полную независимость Кореи, т.е. переход ее под верховенство Токио. К Японии отходили Тайвань, о-ва Пэнхуледао и Ляодунский п-ов (отказалась от него под давлением России и Франции). Победенные выплачивали 200 млн. лянов в качестве военной контрибуции. Япония должна была получить все права и привилегии, включая право наибольшего благоприятствования, которыми пользовались в Китае все остальные державы. Японцы получали право создавать в «открытых» портах любые промышленные предприятия и ввозить для них любое оборудование. «Открытыми» портами объявлялись еще четыре города — Шаши и Чунцин на Янцзы, а также Сучжоу и Ханчжоу.

Последствия:

1. В ответ на рост военной мощи Японии Россия стала наращивать свои военные силы на Дальнем Востоке. Было принято решение по увеличению военно-морских сил, чтобы они не уступали японским. Россия вместе с Германией и Францией потребовали пересмотра условий Симоносекского мирного договора, под их давлением Япония вынуждена была отказаться от своих прав на Ляодунский п-ов.

2. В Китае начался новый виток борьбы между державами за раздел сфер влияния («борьба за концессии»). В течение нескольких лет после Японо-китайской войны Германия получила в свое владение Цзяочжоу, провинция Шаньдун отошла в сферу ее интересов, Россия на 25 лет взяла в аренду Ляодунский п-ов, Порт-Артур стал главной морской базой Тихоокеанской эскадры, Франция получила бухту Гуанчжоувань на юге Китая, а Великобритания захватила порт Вейхайвей.

3. Между Россией и Китаем в 1896 г. было заключено оборонительное соглашение против Японии. Согласно договору, Китай давал согласие на строительство железной дороги через Северную Маньчжурию на Владивосток (КВЖД).

4. Активизация российской дипломатии и усиление позиций России в регионе вызвали обеспокоенность Великобритании, которая начала сближение с Японией. В 1902 г. Япония и Великобритания заключили союзный договор, согласно которому обе державы обязались защищать независимость и территориальную целостность Китая.

5. В ответ на действия Японии и европейских держав США в 1899 г. выступили с нотой, в которой объявляли о своей приверженности политике «открытых дверей», тем самым отказываясь признавать исключительные права других держав на экономическое освоение отдельных территорий Китая.

Отношение Николая II. Русский самодержец весьма серьезно воспринял вступление Японии в борьбу за передел мира. Еще до японо-китайской войны 17 августа 1894 года Государь получил депешу посланника в Токио М.А. Хитрово, в которой тот писал: «В лице Японии нарождается новая сила, которая будет иметь огромное влияние на дальнейшие судьбы Дальнего Востока. Я сознаю, что может быть это не укладывается в головы, но рано или поздно с этим придется примириться». Государь поставил на депеше помету:

«Совершенно правильно! И с этой силой придется серьезно считаться». На отношение Николая II к Японии могли влиять и болезненные воспоминания, связанные с инцидентом в Оцу, когда во время путешествия по Японии на него было совершено неудачное покушение.

Ответы могут содержать другие события и формулировки, относящиеся к сути вопросов.